Zréb sobie nomogram liniowy

Rysunek obok przedstawia prawie zrobiony nomogram liniowy dla funkcji

r  fla,y) Y
f(z,y) = =% + y%. Co to znaczy?

12,5 Otéz znaczy to tyle, ze jesli do dwéch wartosci na zewnetrznych skalach
przylozymy linijke, to na skali wewnetrznej otrzymamy wartosé funkeji. Ten
nomogram jest do$¢ ,lysy”, bo zaznaczono malo wartosci na jego skalach.

1256 %9 Mozna go wiec narysowaé wiekszy (przenoszac proporcjonalnie wartosci na

skalach) i skale te uzupelnié.
49 ': Z’gg ,{ Trudniejsza moze jest czes¢ druga — uzasadnienie, dlaczego to da sie zrobié.
/ ' Jak sie wydaje, jest to ciekawe zadanie dla Czytelnikéw. Podobnie jest rzecza
/‘ 45 4 interesujaca znalezienie odpowiedzi na pytanie, czy dla kazdej (ewentualnie —
1 ; dla jakich) funkeji dwéch zmiennych mozna narysowaé nomogram liniowy. No,
/ 4 ':f 0 a jedli mozna, to jak sie to robi?
o T Dzi$§ nomogramy liniowe wychodza z uzycia, bo zamiast nich mozna

°( o wartodé¢ funkeji zapytaé¢ komputer. Nie zmienia to faktu, ze istnienie
i konstrukcja nomograméw pozostaly ciekawymi problemami matematyki.
M.K.

Jak obserwowaé¢ plamy na Sloncu?

Do ujrzenia plam na Stonicu wystarczy niewielka luneta, gdyz sg to obiekty
czesto o rozmiarach przekraczajacych rozmiary Ziemi. Niech nikt jednak nawet
nie probuje po prostu skierowaé lunety w Slonce i zerknaé w okular - grozi to
trwalym uszkodzeniem oka! Przy obserwacjach obiektéw niebieskich zawsze
jest problem ze zbyt mala ilodcia §wiatla, ale Stonce jest wyjatkiem, tu mamy
problem z nadmiarem $wiatla: $wieci ono okraglo milion razy jasniej niz Ksiezyc
w pelni.

Dlatego najbezpieczniejszym sposobem obserwowania Slonca jest zastosowanie
ekranu. Do lunety za pomoca dwdch obejm mozna przytwierdzi¢ pret lub
listewke, a na niej — powiedzmy 30 cm za okularem — prostopadle do osi lunety
plytke ze sklejki, na ktorej kartka bialego papieru bedzie pelnié rolg ekranu.
Okular lunety dziata wtedy jak obiektyw rzutnika. Co prawda, od nadmiaru
$wiatla okular nieraz silnie sie rozgrzewa i moze peknaé. Trzeba sobie wtedy
spokojnie powiedzie¢, ze to tylko okular, a nie oko. Zreszta mozna temu
zawczasu zapobiec zalozywszy na obiektyw lunety przeslone ograniczajaca
strumien wpadajacego do niej $wiatla. To dlaczego nie mozna zalozyé przestony
i patrze¢ jednak zwyczajnie w okular? Otéz przeslona ograniczajaca strumien
$wiatla do poziomu znoénego dla oka musialaby mieé otwér tak maly, ze jakosé
obrazu stalaby sie problematyczna. W zasadzie mozna by przed obiektywem
umiescic gesty filtr z zaczernionej kliszy fotograficznej lub okopconej szybki, ale
wtedy jakos$é obrazu tez by sie obnizyla wskutek nieréwnosci kliszy lub szybki,
a ponadto — co chyba wazniejsze — taki filtr moze niespodziewanie odpasé,

a wtedy nieszczescie gotowe.

T K.
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